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Instrukcja dla ucznia
1. Sprawdz, czy test zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ Komisji.
2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
3. Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub pidra z czarnym lub niebieskim tuszem /atramentem. Nie
uzywaj korektora.
4. Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 24 zadan. Wsréd nich sg zadania zamkniete i zadania
otwarte wymagajace krotkiej odpowiedzi. Maksymalna liczba punktéw wynosi 50.
5. W zadaniach zamknietych wybierz i zakres| wtasciwg odpowiedz. W zadaniach otwartych
odpowiadaj petnymi zdaniami stosujgc wtasciwe terminy biologiczne, zapisz petne rozwigzania
starannie i czytelnie w miejscach wyznaczonych przy poszczegdlnych zadaniach. Rysunki sg integralng
czescig zadan. Btedng odpowiedz wyraznie przekresl i zapisz obok poprawng (nie stosuj korektora).
6. Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzystaé¢ miejsca opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.
7. Podczas trwania konkursu nie mozesz korzysta¢ ani z pomocy naukowych (w tym réwniez z
kalkulatora prostego), ani z podpowiedzi kolegéw — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno
Ci réwniez zwracac sie z jakimikolwiek watpliwosciami do cztonkéw Komisji. Do etapu rejonowego
zakwalifikujg sie uczniowie, ktdrzy zdobedga co najmniej 42 punktéw (84%).

8. Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut. Zyczymy Ci powodzenia.

Wypetnia Komisja (po rozkodowaniu prac) .......cccceeceeeeececeineneeeeeceee e Uczen uzyskat: ........... /50pkt



Zadanie 1. (0-1 pkt.)

W XVII w Robert Hook obserwowat w udoskonalonym przez siebie mikroskopie skrawki korka.
Najprostszym i najstarszym typem mikroskopu jest mikroskop $wietlny. Obecnie wyrdzniamy kilka
typow mikroskopow, ktére wykorzystujg wigzke swiatta lub wigzke elektrondw. Wymien 3 rézne

typy mikroskopu, inne niz mikroskop swietlny.

Zadanie 2. (0-1 pkt.)
Ponizej przedstawiono kilka cech organizméw lgdowych:
1. Sciana komdrkowa zbudowana z celulozy.
2. Samozywnosc.
3. Cudzozywnosé.
4. Obecnos¢ plastyddw.
5. Brak zdolnosci przemieszczania sie.
6. Sciana komdrkowa zbudowana z chityny.

Sposrdd wyzej wymienionych cech wypisz te, ktdre sg charakterystyczne dla grzybéw.

Zadanie 3. (0-1 pkt.)

Klasyczna cytologia wyrdznita w budowie komérki eukariotycznej organelle. Tym mianem okreslano
struktury wyodrebnione wewnatrz komaérki, ktore miaty spetniaé specyficzne dla nich funkcje .
Obecnie nie kwestionujgc specyficznych funkcji organelli uwaza sie, ze system bton
wewnatrzkomérkowych wydziela zréznicowane przedziaty, kompartymenty. Kompartmentami sg np.
przestrzenie pomiedzy btonami siateczki wewnatrzplazmatycznej. Napisz jakie znaczenie dla komorki

ma taki podziat wnetrza na pewne przedziaty- obszary.



Zadanie 4. (0-2 pkt.)
W komérkach roslinnych wystepuja wakuole. Wakuole sg organellami wielofunkcyjnymi, czyli petniag
réznorodne funkcje w komédrce. Wymien 3 rézne funkcje, jakie spetnia wakuola w komérce

roslinnej.

Zadanie 5. (0-4 pkt.)

Przygotowano dwa jednakowe fragmenty pedu moczarki kanadyjskiej, dwie zlewki o pojemnosci 500
ml. Do kazdej wtozono fragment moczarki kanadyjskiej, nastepnie do jednej wlano wode
wodociggowa, do drugiej gazowang wode mineralng. Rosliny nakryto probéwkami i oswietlono , a
nastepnie liczono wydobywajace sie pecherzyki w ciggu 5 min. Pecherzyki liczono po uptywie 10 min.
20 min. Wyniki zapisano w zeszycie. Doswiadczenie trwato 30 min.

a. Zaproponuj problem badawczy?

Zadanie 6. ( 0-2 pkt.)

Kosci szkieletu réznig sie ksztattem. Ze wzgledu na ksztatt kosci dzieli sie je na 4 grupy. Uzupetnij

tabele.
Rodzaj kosci Przykfad
ptaskie
kos¢ udowa
réznoksztattne
kos¢ nadgarstka




Zadanie 7. (0-2 pkt.)

Uzupetnij tabele dotyczgcag wykorzystania energii w organizmie.

Rodzaj energii

Wykorzystanie

Cieplna

Skurcze miesni, ruch organelli wewnatrz komorki

elektryczna

Energia zmagazynowana w ATP

Wytwarzanie zwigzkdéw organicznych: ttuszczéw, biatek,

weglowodandw i biatek

Zadanie 8. ( 0-2 pkt.)

Uzupetnij tabele wpisujgc znak X w kolumnie P (prawda) uznajac, ze zdanie jest prawdziwe lub w

kolumnie F (fatsz), uznajac, ze zdanie jest fatszywe.

substancji odzywczych

Istotg procesu oddychania wewnatrzkomérkowego jest uzyskanie energii z utleniania

2. | W procesie utleniania najczesciej zuzywane sg biatka

Energia uwolniona w procesie oddychania komdérkowego jest zatrzymywana przez

zwigzek wysokoenergetyczny zwany ATP

4. | W czasie spalania ttuszczéw z 1 g ttuszczu uzyskujemy 9,3 kcal

Zadanie 9. ( 0-1 pkt.)

Wpisz nazwy chordb, ktérych charakterystyki przedstawiono ponizej .

a. Choroba, ktdrej objawem jest gwattowny napad gtodu. Chory spozywa ogromne ilosci

pokarmu, czesto wysokokalorycznego. Nastepnie prowokuje wystgpienie biegunki i

wymiotow

b. Choroba, ktérej objawem jest stosowanie niskokalorycznych Scistych diet i wzmozonego

wysitku fizycznego w celu uzyskania najmniejszej masy ciata.

c. Choroba, ktdra jest wynikiem ztych nawykdéw zywieniowych, spozywania pokarmoéw

wysokokalorycznych, czesto fast-foodéw oraz zazwyczaj unikania aktywnosci fizycznej.




Zadanie 10. (0-4 pkt.)

Uzupetnij tabele, w ktérej poréwnano trzy rodzaje tkanki miesniowe;j.

Cecha Miesien gtadki Miesien poprzecznie Miesien poprzecznie
prazkowany prazkowany sercowy
szkieletowy

Liczba jader w 1-2

komoérce

Obecnos¢ prazkéw obecne

Zaleznos¢ skurczu od zalezny

woli cztowieka

Potozenie jader w centralnie

komoérce

Zadanie 11. (0-2 pkt.)

Okresdl prawdziwosc¢ zdan, wstawiajgc w odpowiednie pole litere P- prawda lub F- fatsz

P/F

Twardos¢ kosci zalezy od zawartosci substancji nieorganicznych

Szpik kostny jest miejsce tworzenia sie krwinek

Ko$¢ poddana dziataniu octu zachowuje ksztatt i twardosc

Sl B o B B

Witamina odpowiedzialna za zwiekszone wchtanianie wapnia to witamina A

Zadania 12. ( 0-2 pkt.)

Uzupetnij w tabelce funkcje dwdéch hormondw dziatajgcych antagonistycznie.

Kalcytonina

Parathormon




Zadanie 13. (0-1 pkt.)
Uktad wydalniczy usuwa zbedne i szkodliwe produkty przemiany materii , a jednoczesnie zatrzymuje
sktadniki potrzebne. Umozliwia to odpowiednia budowa nefrondw, w ktdrych zachodzi proces

powstawania moczu . Wymien etapy powstawania moczu:

Zadanie 14. (0-1 pkt.)
W wyniku mejozy komorki zawierajacej 24 chromosomy powstana:
a. dwie komorki, kazda zawierajgca 24 chromosomy

b. dwie komorki, kazda zawierajgca 12 chromosomoéw

o

cztery komoérki, kazda zawierajgca 12 chromosomoéw

Q

cztery komoérki, kazda zwierajgca 24 chromosomy

o

cztery komoérki, kazda zawierajgca 6 chromosoméw

Zadanie 15. (0-3 pkt.)
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Na powyzszym rysunku przedstawiono tabele kodu genetycznego, ktdra postuzy do rozwigzania

polecen w tym zadaniu.



Na podstawie podanej sekwencji nukleotydéw w jednej z nici DNA wykonaj ponizsze polecenia.

Ni¢ DNA : TACACGCTACACGATTAA

a. Zapisz sekwencje nukleotydéw w komplementarnej nici DNA

c. Na podstawie tabeli kodu genetycznego zapisz sekwencje aminokwaséw kodowanych przez

kolejne kodony

Zadanie 16. (0-1 pkt.)
W komoérkach ciata cztowieka wystepuje 46 chromosomodw. Dopisz odpowiednig liczbe
chromosoméw do poszczegdlnych rodzajéw komérek wystepujacych w organizmie cztowieka.
a. Plemnik: ......cccoeuenee
b. Komoérki nerwowe: ..................
c. Dojrzate erytrocyty: ...
d. Komorki nabtonka: ..................

e. Komdrka jajowa: ................

Zadanie 17. (0-1 pkt.)
lle kodonow (pomijajgc kodony start i stop) i ile nukleotydéw potrzeba do zakodowania fragmentu
biatka zbudowanego z 8 aminokwasow:

a. 16 kodonow i 24 nukleotydy

b. 8 kodondéw i 16 nukleotyddow

c. 8 kodondw i 24 nukleotydy

d. 24 kodony i 8 nukleotyddéw



Zadanie 18. (0-1 pkt.)

Geny decyduja o dziedziczeniu cech kazdego organizmu. Za jedne cechy odpowiadajg allele
dominujace, a za inne allele recesywne. Ponizej wymienione sg rézne cechy dziedziczone przez
cztowieka. Zakresl wszystkie te, ktére sg cechami dominujgcymi:

Jasne wtosy

Niebieskie oczy

Policzki z dotkami

Umiejetnosé zwijania jezyka w rurke
Ciemne wtosy

Brak umiejetnosci zwijania jezyka w rurke
Proste wtosy

S 0o o 0 T o

Odstajace uszy

Ciemne oczy
Krecone wtosy

~ T

Przylegajace uszy

Zadanie 19. (0-2 pkt.)

Okresl prawdziwos¢ zdan, wstawiajgc w odpowiednie pole litere P-prawda lub F-fatsz

P/F

Anemia sierpowata to choroba, w ktdrej powstaje wadliwa hemoglobina nadajgca
1. | erytrocytom sierpowaty ksztatt. Jest ona przyktadem choroby genetycznej powstajgcej w
wyniku mutacji genowej (punktowej) i odpowiada za nig allel dominujgcy

2. | Daltonizm jest chorobg sprzezona z ptcig i wadliwy gen miesci sie w chromosomie Y

Zespot Downa jest chorobg powstajgcg w skutek nieprawidtowego rozchodzenie sie
3. | chromosomoéw podczas powstawania komodrek jajowych. Jest to przyktad mutacji
chromosomowej liczbowe;.

Fenyloketonuria jest chorobg genetyczng powodowang przez recesywny allel. Skutki
czyli uposledzenie umystowe spowodowane brakiem enzymu odpowiedzialnego za
przemiane jednego z aminokwaséw mozna leczy¢ dietg, w ktérej wyeliminuje sie
aminokwas fenyloalanine.

Zadanie 20. (0-6 pkt.)
Rude umaszczenie liséw jest cechg dominujacy, a czarne recesywna.

a. Skrzyzowano lisa o czarnym umaszczeniu z lisem o rudym umaszczeniu. Jakie bedzie
potomstwo lisow w pokoleniu F1 po skrzyzowaniu osobnikdw homozygotycznych? Uzupetnij
brakujace informacje :

Genotypy pokolenia P: ....ccoeevevvevceee X e

Genotyp lisa czarnNego : ....cccevvvvevvreveeveeece e




Umaszczenie liséw w pokoleniu F1 byto @ ....ccovveieieinirieeee

b. Jakie umaszczenie bedzie miato potomstwo lisow w pokoleniu F1 po skrzyzowaniu 2
osobnikéw heterozygotycznych? Uzupetnij brakujgce informacje :

Genotypy pokolenia P: ....cccoevveveeeeee X e

Genotyp lisa rudego : .....ccceveiveveeceecece e

Prawdopodobienstwo pojawienia sie lisdw o czarnym ubarwieniu wynosi ............... %



Zadanie 21. (0-4 pkt.)

A

Na rysunku przedstawiono mézg. Kora mdézgu dzieli sie na ptaty. Mieszczg sie w niej osrodki
odpowiadajgce za okreslone funkcje. Nazwij poszczegdlne ptaty kory mézgowej, zapisz osrodki w

nich zlokalizowane i podaj za co s3 odpowiedzialne.

Zadanie 22. (0-4 pkt.)
Funkcjonowanie organizmu cztowieka kontrolujg dwa uktady; nerwowy i hormonalny. Kazdy z tych
uktaddéw dziata inaczej. W tabeli przedstawiono poréwnanie uktadu nerwowego i hormonalnego.

Uzupetnij tabele.

Cecha Uktad nerwowy Uktad hormonalny

Szybkos¢ przekazywania

informacji

Sposdb przekazania

informacji

Dziatanie na organizm-

szybko$¢ dziatania

Podstawowy element

budujacy

10




Zadanie 23. (0-1 pkt.)

Zaznacz ponizej punkt, ktérym znajdujg sie wytgcznie choroby przenoszone drogg ptciowa.
a. Rzezaczka, kita, rzesistkowica, gruzlica
b. Tezec, AIDS, wirusowe zapalenie watroby typu B
c. Kita, rzesistkowica, odra, malaria

d. AIDS, rzezaczka, kita, wirusowe zapalenie watroby typu C

Zadanie 24. (0-1 pkt.)
Choroby cywilizacyjne rozwinety sie na skutek zanieczyszczenia srodowiska oraz niezdrowego trybu
zycia. Wymien dwie choroby cywilizacyjne oraz chorobe, ktérej rozwojowi sprzyja zanieczyszczenie
srodowiska.

1. Choroby CYWIlIZACYJNe: ..ottt et et st st st s e e e e b et s s aneeae s

2. Choroba, ktérej sprzyja zanieczyszczenie SrOdOWISKa: .......cccceeeierieceriereeeeinr e sre s

Rysunki — e- podreczniki

11



BRUDNOPIS
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